

# DIARIO MARROQUÍ

Periódico independiente de información del Protectorado

PROPIETARIOS: HEREDEROS DE LÓPEZ RIENDA

Año XVI—Núm. 4477—Larache, Martes 5 de Noviembre de, 1935

Apartado de Correos, núm. 43

Los grandes problemas de la región del Lukus

## Larache sin puerto, sin comunicaciones telefónicas ni marítimas

Ejemplar y patriótica actitud la que en estos días vienen ofreciendo los periódicos «La Gaceta de África» y «Heraldo de Marruecos» a la que nosotros contribuimos con todo el entusiasmo que nace de nuestro programa como órgano defensor de los intereses de España en Marruecos y los de esta región del Lukus.

La defensa de los agricultores y de la colonización de la zona, siempre tuvo puesto preferente en las columnas de la prensa hispano-marroquí del protectorado y nos satisface el que se reduzca esta defensa a medida que transcurren los años y la realización de un programa de colonización efectiva, no llega a culminar en una esplendorosa realidad.

Una sola ojeada por el archivo de DIARIO MARROQUÍ, nos aporta una abrumadora colección de datos, ofrecimientos de proyectos y programas en torno a la colonización y a la puesta en vigor de las fuentes de riqueza que tiene la zona española, que se han ido barajando desde que desembarcamos en esta costa atlántica, sin que podamos decir que plan ha sido el desarrollado.

En junio del año 1930 las Cámaras de Comercio del Norte de África, redactaron un documento extensísimo que sin temor a equivocarnos pudiera suscribirse en el día de hoy, porque nada de cuanto exponía en el mencionado documento se ha hecho.

Uno de los párrafos del valiosísimo documento que mencionamos dice así:

«Nos duele el corazón, presintiendo cómo se va a malbaratar tanto esfuerzo y sacrificio en África, no abordándose de hecho el problema en sus cimientos, socavando los falsos brotes de una legislación complicadísima, por falta de enlaces y aún de continuidad, que en muchos casos, hasta paraliza en su camino progresivo las normas del mando. Y ello, todo alrededor de una casi total ausencia de orientación con vistas al futuro, olvidando tal vez que dado lo político de esta raza, habrá en la próxima veintena de años un exceso notable de población en la zona, debida a parte de nuevas aportaciones de colonos europeos, a que el indígena ha visto alejado el peligro de las epidemias que tanto le diezmaron. Hemos de considerar así mismo como causas determinantes de la anomalía económica que con respecto al tesoro español, se viene desarrollando en los negocios de Marruecos, los altos precios que alcanzan en la producción nacional y lo eleva de nuestras tarifas de transportes que resultan prohibitivas, agravando la competencia en estos mercados marroquíes, a los que concurren favorablemente sin otras mas razones que lo justifiquen los artículos franceses como los de otros países y que tienen como punto de entrada nuestros mismos puertos. Remedio a este mal sería el de un régimen de admisiones temporales para las primeras materias, sin lo cual nuestra industria no podrá ven-

cer en estos mercados de competencia mundial.

Eu cuanto a los colonos recordamos la fiebre de estudios de programas y proyectos que se hicieron el año 1929 cuando la región del Lukus quedó asolada por las plagas de langosta, plagas que sumieron en la miseria a una legión de entusiastas agricultores que tenían fundadas sus esperanzas en aquellas primeras cosechas que habrían de aliviarles en los grandes gastos efectuados para que ellos llevaran a cabo la obra colonizadora que con tanta decisión gubernamental se iniciaba en el Marruecos español.

Muchos de estos agricultores, desde aquella época no han levantado cabeza, porque obstáculo tras de obstáculo se ha ido presentando en el desenvolvimiento de sus intereses económicos y así han llegado a este año de 1935, en el que parece ser que o por lo menos hay un rayo de esperanza de que se vaya de una vez a la intensificación debida de la agricultura mediante un apoyo decidido del Gobierno y la cesión de aquellas facilidades necesarias para colocar la producción de la zona hoy en día sin acceso, al consumo del ejército ni mercado laguno. Esto en cuanto a la agricultura.

La región del Lukus, proclama por tírios y troyanos como la única zona del Marruecos español con capacidad natural para el desenvolvimiento de fuentes de riqueza como la agricultura ganadera, pesca e industrias, desde el año 1930 que las Cámaras de Comercio del Norte de África elevaron a nuestros gobernantes su interesante escrito, ha venido como un barco naufrago destrozándose a causa de los golpes que le han ido asestando, unos inconscientemente y otros a sabiendas, como han sido los mercados extranjeros inundando la región de aquellos artículos de más consumo para inutilizar toda producción y transformación que hubiere constituido un avance de progreso en la zona de Larache, en su deseo justificado de ser la zona productora e industrial del protectorado español.

El puerto, que hubiere sido el factor más decisivo de esta transformación de la producción e industrialización de la región, sigue siendo como el año 1930 y en el año 1913, la obsesión de Larache, viendo con tristeza como se han arrojado en las arenas del río Lukus millones y millones de pesetas que aún continúan arrojándose, con los que se hubiera construido el puerto más importante del Norte de África.

La falta de continuidad en los que han dirigido la obra del Protectorado ha dado lugar a esta quiebra y paralización en el desenvolvimiento de la zona, que ha conducido a esta crisis de la que será difícil salir, si la decisión de un alto comisario como el señor Rico Avello, no traza definitivamente la orientación que ha de seguirse en el Marruecos español, para evitar el fracaso de nuestra obra colonizadora.

No existe ciudad en ningún protectorado o colonia de la tierra, que a los veinticuatro años de ocupación, no disponga de ese moderno y elemental medio de comunicación, como es el teléfono urbano y el interurbano.

La región de Larache, no obstante las súplicas, el desplazamiento de comisiones a la capital del protectorado y a la Península, y a las campañas de su prensa, aún no tiene resuelto tan importante problema, que ya debiera de haber sido solucionado si esa obra de continuidad en el mando de la zona no hubiera sido tantas y tan caprichosamente interrumpida por determinación de una política equivocada, ya que en estas tierras no hay mas política ni más misión de un alto comisario que el mantener el prestigio y colaborar en el progreso de la obra civilizadora de España en su zona de protectorado.

Y si no tenemos comunicaciones telefónicas, tampoco tenemos hoy comunicaciones marítimas por el capricho de un ministro de Industria y Comercio, que de un plumazo priva a esta región de una comunicación necesaria que ha mantenido durante veintitres años España velando así por su rango de potencia que ejerce un protectorado en África.

En estas condiciones nada podemos esperar, y se impone el que los millares de españoles que radican en la zona, se agrupen en torno al alto comisario y todos con la misma aspiración patriótica, hagamos llegar al convencimiento de nuestros gobiernos la necesidad de resolver los múltiples problemas que pesan sobre el Marruecos español.

Pero ante todo esperemos el regreso del señor Rico Avello, ya que las gestiones que viene realizando en la capital de la República son decisivas para el desenvolvimiento de la zona y muy en particularmente de esta región del Lukus, la más necesitada de esa protección para que podamos decir que España realiza en su zona una obra eficaz de verdadera colonización.

La cuestión tan de actualidad planteada en las columnas de la prensa, nos hace que en estos días desempeñemos los esfuerzos estériles realizados por los españoles durante años y años en beneficio de nuestra misión protectora, esfuerzos que año tras año se han ido estrellando contra la falta de esta obra de continuidad que tanto necesitamos y que también podría desarrollar el actual alto comisario. Pero este puntal elemental del resurgimiento de la zona, lo hemos de enjuiciar una se encuentre en Tetuán el señor Rico Avello.

SE ALQUILA una habitación amueblada con balcón a la plaza de España, cuarto de baño incluido, cincuenta pesetas mensuales. Casa Contreras 1.º derecha, principal.

### Medalla

Una simple casualidad en la que tuvo una buena parte de intervención la amistad, hizo que yo tuviera la dicha de admirar detenidamente la belleza de una dama, cuyo perfil va a situar mi pluma un tanto donjuanesca.

Es esta dama una de las flores más bellas del vergel israelita. De bellísimo rostro, en el que unos ojos negros, hablan al mirar con ese lenguaje propio de las almas soñadoras y románticas. De boca perfecta, cuyos labios ligeramente relucidos por el «rouge», muestran orgullosos al sonreír, la deliciosa joya de una dentadura nitida e igual que causa envidia.

Aureola su rostro de niña, una hermosa cabellera negra rizada y abundante, cuyos rizos besan acariciadores su cuello de finísima línea. La tarde que me fué presentada, lucía traje de color granate y ligeros adornos blancos, de confección esmeradísima y elegante que la hacía más sugestiva y atrayente. Sus manos de finos dedos y esmeradamente cuidadas, son propicias a la caricia. Es esta dama tocada inteligente y simpática, tanto que bien puede decirse que es la simpatía personificada, cualidad que complementa la belleza de esta deliciosa flor de Israel. Demuestra cierta cultura en asuntos facultativos, por la índole del destino que desempeña, imaginándomela lo bella que debe de estar con su blanco uniforme de dama enfermera. Posee sentimientos profundamente femeninos y notables que en su pecho vibra un espíritu selecto, romántico y soñador, que no excluye el que muestre un carácter jovial y alegre, riendo a la vida con esa satisfacción propia de la juventud que se siente dichosa.

Belleza, simpatía, inteligencia, juventud y alegría forman el aureo marco de la personalidad de esta dama, que la hace sea admirada por cuantos tienen la dicha y el honor de contar con su amistad.

El Duende del CSATILLO

### La Orquestina «España» en el Hispano Marroquí

La notable orquestina «España», integrada por seis profesores, narra el jueves su presentación en el Café Hispano Marroquí, atracción que, sin duda alguna, dada la fama que mercedemente tiene, constituirá un verdadero éxito.

Las condiciones en que ha sido contratada, no permite el sobre precio en la consumación.

Felicitemos sinceramente al señor Contreras, por su acierto, al contratar para su acreditado establecimiento a la renombrada orquestina «España».

El público larachense ya tiene un lugar de esparcimiento donde poder pasar unas horas agradables, escuchando los selectos programas que interpretara tan notable orquestina.

### La actividad en el puerto de Rabat

Rabat.—Durante el pasado mes de septiembre, el número de toneladas importadas a este puerto ascendió a 4.603. De ellas fueron 527 de cemento, 522 de azúcar, 291 de hierros, 271 de madera y 254 de diversas mercancías.

Con referencia a la exportación el número de toneladas ascendió en el indicado mes, a 2.393 toneladas de las cuales fueron 1.627 de cereales.

### CONVERSACIONES DE CAFE

## ¡Pobre Europa!

Sentados ante la mesa de un café mi amigo y yo discutíamos sobre el tema de actualidad: el conflicto italo etíope.

—La situación es muy grave—me decía mi amigo que aquella tarde había asistido a la sesión del Consejo de la S. de N.—¿Quién había de sospechar que un estado casi desconocido pasara de la noche a la mañana a ocupar el primer plano de discusión? El problema es muy difícil ya que no debemos esperar que Mussolini se arredre ni aún ante la amenazadora Inglaterra.

¡Pobre Abisinia!

—¡Pobre Europa!, digo yo—interrumpió en buen español un extranjero que ocupaba una mesa vecina a la nuestra.

Le miramos sorprendidos. Estábamos seguros de que en aquel café podíamos hablar tranquilamente en nuestro idioma sin que nadie nos entendiese, y ahora notábamos nuestro engaño. Era el señor en cuestión alto, rubio, de unos cincuenta años; iba muy bien trajeado y su porte era distinguido.

—Perdonen mi interrupción, caballeros españoles,—se excusó,—pero siempre que oigo hablar de guerra se presenta ante mí la visión trágica del año 14 y no puedo remediar mi nerviosismo. Mi padre, mis hermanos, todos murieron.

—Contestó mi compañero—le rogamos se sirva disculparnos por haber herido inconscientemente su susceptibilidad.

—La culpa no es de ustedes, es mía.

Después de estas frases de disculpa, continuó diciendo:

Yo iba escuchando la conversación que ustedes mantenían. Me gusta mucho oír hablar el español porque me trae recuerdos de la noble España, pero al escuchar la exclamación: ¡Pobre Abisinia!, no pude menos pensar ¡pobre Europa! y lo pensé en voz alta. Me voy a explicar, si ustedes me lo permiten.

Hubiese sido descortesía por nuestra parte no atender su intervención tan amablemente ofrecida, así pues, le invitamos a nuestra mesa.

—Ustedes reconocerá conmigo—me pego diciendo, tomando asiento a nuestro lado—que el peligró lo tenemos en casa y, por lo tanto, esto es lo que mas deba preocuparnos.

—Muy bien, contesté, pero esa es una doctrina algo egoísta.

—No lo era, me dijo. Un etíope podrá valer tanto como un europeo—moralmente hablando—, pero cien europeos valen mucho mas que diez abisinios. ¿No recuerdan los siete millones muertos en la gran guerra?

—Entonces la Sociedad de Naciones no tendría ningún fin, dijo mi compañero.

—Verán ustedes. La Sociedad de Naciones debe ser siempre un instrumento de paz y nunca de guerra, porque sino nos vamos a encontrar con que toda clase de conflictos localizados en un lugar van a tomar dimensiones tales, que el mundo quedará transformado en una hoguera y es así como evita una guerra. En el convenio actual la Sociedad de Naciones debiera haber empezado por divulgar, valiéndose de la prensa, la verdadera situación interior de Abisinia. Con ello se hubiese logrado una mejor comprensión y, estos mismos individuos que hoy gritan de icamente por Etiopía serían los mismos que, o bien aplaudirían una intervención civilizada o permanecerían callados.

Italia—continuó diciendo—creyó encontrar este espíritu en el seno de la Sociedad de Naciones, pero... Se equivocó. Esta vez el se-

ñor Eden, parece haber olvidado—desgraciadamente—aquellas palabras que pronunció representando a su gobierno en la sesión celebrada por la Sociedad de Naciones el 18 de marzo de 1934. Yo las recuerdo y se las voy a decir a ustedes; El Consejo recuerdo—dijo—que según el art. 23 del Pacto, los miembros de la Sociedad se obligan a asegurar un trato equitativo a las poblaciones indígenas en los territorios sometidos a su administración. El Gobierno británico estima y viene a declarar solamente que la Libéria ha faltado tan gravemente a la obligación que le corresponde como miembro de la Sociedad de Naciones que ésta estaría completamente en el derecho de considerar su exclusión en virtud del cuarto párrafo del artículo 16. Y ahora escuchan: Si el delegado de la Gran Bretaña no estimó oportuno proponer la exclusión en el caso de Libéria, ello no implica la idea de su disconformidad, por lo tanto, menos debiera haber existido en el caso mucho más grave de Etiopía.

Estas declaraciones hechas en el Consejo sumadas a otras parecidas. Luego el desarrollo del conflicto chino japonés y la guerra reciente entre Bolivia y Paraguay—acciones tan acertadamente calificadas—, hicieron decir al barón de Aloisi que en Ginebra había dos pesas y dos medidas.

—Creando ustedes hay que elegir el mejor de los males, cueste lo que cueste.

Después de pronunciar esas palabras, añadió suspirando:

—Hoy estoy sólo en el mundo, todo me lo quitó la guerra. Solo me queda la libertad de poder viajar...

Aún no había terminado la frase, cuando vino un «groom» y le entregó una carta. Nos pidió permiso para leerla. Rasgó el sobre y al cabo de unos segundos, nos dijo; dándonos el escrito:

—¡Fomen, hasta la libertad he perdido!

En efecto. Siendo marino de la reserva, el Gobierno de su país requería su presencia.

Dr. Curros CASTALLO

### ALUMNOS APROBADOS

Relación de los alumnos que, entre los presentados por las distintas Escuelas del Majzen de esta localidad, han sido aprobados para cursar los estudios del primer año de Bachillerato en el Grupo Escolar «España»:

Natividad Gutiérrez y Pérez, Encarnación Caballero e Isidoro, María Pérez y Muián, José Rodríguez y Bernat, Marcos Belgel y Ayuch, Leonor Martínez y Martínez, Juan Blanco y Moreno, Selim Hasem, Ana Aguilera y Guierrez, José Hernandez y Calvente, Angela Vicente y Antona, Luis Morales y Pérez, Emilio Aguilera y Gutiérrez, Margarita Tendillo y Harro, Manuel Deiguo y Curruenas.

Nota.—Se concede un plazo de cuarenta y ocho horas—contadas a partir de la publicación de la presente lista—para poder formular reclamaciones. Estas serán dirigidas por escrito al señor presidente de la Comisión examinadora en las Escuelas «Miguel de Cervantes» (Cuatro Caminos).

Larache, 4 de octubre de 1935. Por la Comisión, el presidente, Adalberto Aguilar Sanabria.



# RCA VICTOR Radio

La primera siempre en el mundo en lanzar novedades en Radio

Después del sinnúmero de perfeccionamientos aportados en el dominio de esta invención por la RCA Victor Radio, fué la

**Creadora de el cerebro Mágico en 1935**



**1936 Al asombro del mundo, dotó sus aparatos de Lámparas de Metal y de un OJO MAGICO**



Tales son las mejoras introducidas en los nuevos Receptores RCA de la próxima temporada



Distribuidor para Marruecos: ARON M. PINTO. Tánger

Agentes: Jose Calatayud, Ceuta y Tetuán. Radio Electricidad, Larache Jose Aflalo, Alcazarquivir

**DIARIO MARROQUI en Alcazarquivir**

(De nuestro corresponsal León Emergui)

**Heridos**

En el Dispensario Municipal y por el personal de guardia, fueron asistidos los heridos siguientes:

Abselem ben Mohamed, de una herida contusa en la región parietal, leve, salvo complicaciones, producida en riña.

Mohamed ben Hax Ali, herida contusa en la región rotuliana derecha, leve, salvo complicaciones, casual.

Meriam Cohén contusión en la región parietal, lado izquierdo en la parte inferior, leve salvo complicaciones, que la produjo León Bensalmón.

Aixa ben Mohamed, epixtasis traumática y contusiones en distintas partes del cuerpo, leve salvo complicaciones, producidas en riña.

Laarbi ben Mohamed, herida por mordedura de perro en el tercio superior de la pierna derecha, leve salvo complicaciones, resultando ser dueño del perro Laarbi ben Buselham.

Mohamed ben Aix, herida contusa en la región parietal izquierda, edema y equimosis del párpado superior, leve salvo complicaciones, producida en riña.

**Obra adjudicada**  
Como se tenía anunciado

el pasado jueves tuvo lugar la reunión de la Comisión de Hacienda, de la Junta Municipal, bajo la presidencia del señor interventor local, vicepresidente de dicho organismo don Antonio Gullera, para proceder a la apertura de pliegos presentados por la adjudicación de la obra de construcción de una montera de cristal con armazón de hierro para el mercado de abastos.

El tipo máximo señalado para esta obra, es el de pesetas 8258, habiéndose recibido tres ofertas, y adjudicada al industrial de esta plaza don Antonio Barranco, en la cantidad de 5174, por ser el que mayores ventajas ha ofrecido.

Tenemos entendido, que para en breve, se dará comienzo a los trabajos de esta montera.

**Servicios de la Mejaznia**

Por las fuerzas de esta plaza, fueron detenidos y puestos a disposición del interventor local dos indígenas, que procedían de la zona francesa, por defraudación y una denuncia contra Buselham ben Buxia, por encorrase una yegua de su propiedad, ocasionando daños en la buerta de Juan López Luna.

También fueron detenidos y puestos a disposición del señor interventor local, los musulmanes Alal ben Mohamed y Mohamed ben Embarelo, por haber robado una borrega propiedad de Abdelkader Ben Silah.

Las fuerzas de Yuma el Tolba, detuvo y puso a dis-

posición del interventor, a Hamido ben Abdeslam por producir heridas a Szlam ben Hamido y las de Aua-mara, han denunciado a Mustafa ben Nadari, a Mohamed ben Thami y a Isel ben Yini, por pastoreo sin autorización en la Yeguada Militar, de 149 cabras y 17 vacas.

Por la Mejaznia de Tezelata, se puso a disposición del señor interventor al musulman Emberek ben el B. Kuli, reclamado por robo por el interventor de Beni Arós.

**Intervención Regional de Larache**

Hoja informativa correspondiente al día 3 de noviembre de 1935

Servicios y recorridos.—Por fuerzas de la Mejaznia Armada se efectuaron los servicios y recorridos por carreteras, caminos, gabas, vías, fruterías y plazas sin novedad.

Servicios médicos.—Asistencias en los dispensarios y consultorios de esta región: en Beni Isel consultorio, 19; en Larache, dispensario 210; en Alcazar dispensario, 118; en Beni Gorfet consultorio, 16.

Enseñanza.—Asistencias en las escuelas dependientes de esta región:

Larache.—Hispano Árabe de niños, 91; Hispano Árabe de niñas 100 Hispano Israelita 281 Grupo Escolar, 471; Grupo Escolar Barrio Nuevo, 142; Miguel de Cervantes, 96.

Observaciones meteorológicas.—Temperatura en B. Arós: máxima, 27; mínima, 7; y media, 17.

Larache, 4 de noviembre de 1935.

**El puente sobre la pista de Aulef**

Según nuestras noticias se han dado por terminadas las obras de construcción del nuevo puente sobre la pista de Aulef, que es el más importante de cuantos tenemos en la región.

Con este motivo el tráfico de vehículos ya se hará por el nuevo puente pero nos tenemos que lamentar una vez más de la falta de arreglo de la pista de Aulef que pone en comunicación puntos tan importantes como el zoco y la estación del ferrocarril Tánger Fez en T'Zelata, con toda la región de Beni Gorfet.

En cuanto caigan las primeras lluvias la pista quedará cortada y las comunicaciones interrumpidas con el Zoco el Sebt.

Asunto es este del que nos ocuparemos con más extensión, ya que no nos cansaremos de insistir acerca de la necesidad de atender a tan importante vía de comunización como es esta que parte del Zoco de T'Zelata al Zoco del Sebt.

**El interventor regional**

Ayer se hizo del despacho de la Regional, el interventor regional, don Juan Sánchez Polo, que regresó a nuestra ciudad el pasado sábado después de haber permanecido una temporada en la Península atendiendo al restablecimiento de su salud.

**Marcha del general Weygand**

Casablanca.—El general Weygand, antiguo jefe de Estado Mayor del Ejército francés, y ex vicepresidente del Consejo Superior de Guerra, que llegó a esta ciudad para representar a la Academia francesa en las ceremonias celebradas con motivo del traslado de los restos del Mariscal Lyautey, a esta ciudad y Rabat, ha regresado a Francia en avión.

**El general Fequand visita los hangares del Aero Club**

Casablanca.—El general Fequand, invitado por los miembros del Aero Club de Marruecos, ha visitado las instalaciones de los hangares y los aparatos del expresado Club. Recorrió las diversas instalaciones, mostrándose muy complacido de la visita, lo que hizo presente a los directivos del referido Club.

**La Moldrera Española**

CASA DOMINGUEZ

Centro de ampliaciones fotográficas, molduras, cuadros y espejos. Restauración de lunas viejas. Trabajos de marquetería.

VISITEN ESTA CASA y quedarán admirados de la confección y seriedad de su trabajo.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Plaza del Teatro ALCAZARQUIVIR

**JOSE SEGUI CONGOST**

FABRICA DE YESO EN EL PEÑON DE VELEZ

CONTRAHISTA DE OBRAS

SE FACILITAN PROYECTOS Y PRESUPUESTOS

Para pedidos Apartado, 39

Avenida de Sidi Ali Bugaleb ALCAZARQUIVIR

**Manufactura de Cuadros**

TALLER DE PINTURAS Y BARNICES

—o—

SE DAN PRESUPUESTOS - FACILIDADES EN EL PAGO DE LOS TRABAJOS

—o—

Calle Galán y García Hernández. LARACH

# LUSTRA

Las de mayor duración y economía

# Las unicas lámparas eléctricas de fabricación americana

Distribuidor para Marruecos:  
ARON M. PINTO Tanger



## SECRETOS de BELLEZA

POR MAX FACTOR  
GENIO DEL MAQUILLAJE

Una mano es su carácter que se dibuja, un temperamento que se revela, el sentido artístico que se descubre, el sentido práctico que se da a conocer.

Una mano fina, suave larga, de uñas pulidas o barnizadas, es una mano que atrae... y que retiene.

Los cuidados que la mano exige pueden clasificarse en dos partes: cuidados que se han de consagrar a las manos propiamente dichas, y cuidados que se destinan a las uñas, y aún habrá que agregar algunos que requieren los brazos, que están en verano casi siempre descubiertos.

Empecemos por estos últimos.

Por medio de un producto de reconocido crédito quitaos el vello visible y después hacéd un ligero masaje de abajo arriba.

Podeis sin cuidado entregaros a los trabajos más rudos si después restableis la salud y belleza de vuestra mano mediante cuidados energicos.

Cuando los trabajos a que os veais obligadas puedan considerarse como terminados, lavaos cuidadosamente las manos con jabón corriente del llamado de Marsella; cuando las manos están todavía mojadas, untadlas con crema grasa y daos masaje desde las puntas de los dedos hacia la muñeca.

Cuando hayais pelado

frutas o legumbres, limpiad los dedos con un poco de limon. Si vuestras manos dan en encarnadas, cada vez que os hayais lavado untadlas con una crema buena. El agua de cebada hervida atenúa también al rojez.

Limpiadlas con el cepillo de uñas y cada vez que os laveis las manos. Y después cada noche y todas las mañanas proced a los cuidados siguientes:

Con una lima y fina limad la uña en forma de almendra e introducidla punta de la lima por debajo de la uña para dejarla bien limpia. En todo caso podeis envolver la punta de la lima en un poco de algodón en rama empapado con agua oxigenada o un liquido especial para blanquear.

Con un instrumento «ad hoc» de marfil o de hueso empujad hacia su raíz las pieles que suelen rodear a la uña, y si se desprende mal, suavizadlas con algún producto vaselinado.

Cuando la uña está bien preparada, limpia, impecable, untadla con un buen barniz, que escogedéis a vuestro gusto. No apliqueis nunca la capa nueva de barniz sobre la antigua. Quitad la antigua con un producto especial para ello, y después poneos o una ligera capa para conseguir un color claro o además una segunda para conseguir un color más fuerte y sostenido.

Y así, tendreis, señora, una mano verdaderamente bonita.

Oye lectora... te has fijado que hace relativamente poco tiempo era casi tan raro ver tus oídos como era antaño poder ver el tobillo de tu abuelita?

Pero actualmente la moda de Hollywood parece lograr sacar las orejas femeninas cada día más de su escondite... Muchas estrellas realizan toda clase de peinados interesantes y novelescos, experimentando con esa moda.

La moda de las «orejas-defuera» ha sido la verdadera inspiración de una multitud de cofres distintos, que se han implantado aquí en Hollywood. Joan Crawford, por ejemplo, usa ahora dos crespos largos, enrollados a ambos lados de la cabeza y recogidos en su parte más alta. Maureen O'Sullivan, la joven estrellita Metro Goldwyn Mayer, es otra simpaticizada de esta moda... y se ha dejado crecer el pelo, que se peina hacia atrás y recoge en la nuca... favorecido mucho, con ese nuevo peinado, los rasgos de su rostro.

Desde luego, la moda del «peo-detrás de las-orejas» es decididamente juvenil... y ha sido creada única y exclusivamente para los tipos más refinados y pequeños de orejas.

Muy poco puede hacerse por mejorar el aspecto de una oreja cuya forma deje mucho que desear. Las orejas grandes no tienen más remedio que quedarse así, a pesar de lo mucho que tratemos y deseemos reducir las. Y por mucho que los anuncios traigan de convencernos, no hay arreglo posible para unas orejas «paradas».

Por medio de tratamientos especiales puede mejorarse la apariencia de las orejas que presentan arruguitas o venitas azules y las de color muy pálido o enrojecidas; generalmente pueden retocarse con maquillaje. Pero aparte de esto, no puede hacerse mucho más por ellas.

Recuerda que si llevais las orejas al descubierto, tienes que considerarlas como parte de tu rostro al maquillaje.

## Radio Sevilla

PROGRAMA PARA EL MARTES 5 DE NOVIEMBRE DE 1935

A las 8,30.—La Palabra. Diario hablado de Unión Radio Sevilla. Calendario astronómico. Santoral. Programa del día.

A las 9.—Fin de la emisión. A las 13.—Emisión especial, dedicada al departamento de Orán (en francés).

A las 14.—Fin de la emisión. A las 14 emisión de sobremesa, cuarteto: Flores de España (pasodoble), Ach die boze Liebe (gavota), Ole tu marel (peicón), De Canillas (schotis).

A las 14,30.—Carteleras, romanzas de zarzuelas (disco). A las 14,45.—Sigue el cuarteto: La patria chica (selección), Divertimiento.

A las 15.—Primer suplemento al diario hablado La Palabra, de Sevilla. Música de baile.

A las 15,15.—Noticias de última hora transmitidas desde Madrid.

A las 15,30.—Fin de la emisión.

A las 17,30.—Recital de piano: Estudio en «mi menor», Berceuse, Improptu en «a bemol», Estudio en forma de vals, Malagueñas, seguidillas, Rapso dia húngara número 2, Selección musical de la zarzuela.

A las 19.—Charla sobre: «Actuación veterinaria en caso de guerra química.»

A las 19,15.—Segundo suplemento al diario hablado de Unión Radio Sevilla, La Palabra. Cotizaciones de bolsa y mercados, Boletín meteorológico de la Universidad de Sevilla.

A las 19,30.—Termina la emisión de la tarde.

A las 20.—Noticias de última hora transmitidas desde Madrid, Charla cinematográfica.

A las 20,30.—Cuarteto: En Crimea (capricho), Scherzazada (tercer tiempo), Nocturno, Kamaranskaia.

A las 21.—Discos variados.

A 21,30.—Sigue el cuarteto: Mosaico de obras, Entre narrajos (serenata).

A las 22,5.—Resumen de noticias transmitidas desde Madrid.

A las 22,20.—Discos variados.

A las 23.—Música de baile. Cante flamenco.

A las 24.—Termina la emisión.

A las 16.—Exitos del maestro Serrano.

A las 16'15.—Receta de cocina. Cuentos de Scherzazada «Las mil y una noches». Selección de la ópera Frederica, Fragmentos de la película La Mazurka azul. Pablo que hizo a la Paula, fox. Vals de la película Mercedes.

Emisión de 21'30 a 23'30

Danza de los cucos, apertura. El guardia torero, pasodoble. Aprieta Mariquita, schotis. Itxar kundia. Un nuevo amor, danza. Flores de Hawaii-hula, vals.

A las 21'50.—Boletín meteorológico. Doña Pancha, chotis.

A las 22.—Primera emisión del boletín informativo (noticias locales). Palomita loca, tango.

A las 22'30.—Sección bibliográfica «Crítica de libros y revistas». Fragmentos de la zarzuela don Gil de Alcalá.

A las 22'45.—Segunda emisión del boletín informativo (noticias del mundo entero. Servicio directo de Madrid). Goyescas, la maja y el ruiseñor. Morgen.

A las 23'25.—Programa para el día siguiente.

## Cinematografía

Charla Cifesa

Supongo que habrá tenido usted la suerte de admirar «Nobleza baturra».

—Sí, señor, la he admirado... y visionado varias veces.

—Lo vé usted, hombre, lo vé usted...! Y eso que era de los que dudaban que en España fueran capaces de hacer «películas»!

—Lo reconozco, dudaba... Pero después de ver «Nobleza baturra» reconozco, también que en España se hace «cine».

—Lo que puede usted decir, y muy alto, es que existe una marca, Cifesa, que por dignidad y patriotismo, y con una voluntad y entusiasmo muy grande, se ha lanzado en el empeño de hacer películas españolas... y como usted ha visto lo vá a conseguir.

—¿Rumbo al Cairo» ha triunfado, también.

—«Rumbo al Cairo» y «En mi hombre». Aquí tiene usted la prensa de Alicante que «viene buena». Reconocen todos los críticos el acierto indiscutible de Benito Perojo, el éxito de Valeriano León y las condiciones excepcionales de Mary del Carmen como «estrella» de la pantalla. De ésta artista dice «Focus» en «El día»: «Con su belleza deliciosamente ingenúa, ha logrado más rápidamente que nadie escalar uno de los primeros puestos en la constelación patria.»

—¿Otras novedades?»

—Pues que la filmación de «La Verbena de la Paloma» se está llevando a cabo con toda rapidez y que vá a ser el mejor éxito de Benito Perojo, como director.

—¿Encarna bien el papel de «Susana», Raquel Rodrigo?

—Admirablemente. Y lo mismo puede usted decir de Charito Leónis, Selica Pérez Carpio, Roberto Rey y Miguel Ligero.

—Desde luego es ésta película que se espera con verdadero expectación.

—Otra noticia. Miguel Ligero vá a protagonizar un film español titulado «La República de la Chamba» y de su dirección se encargará el «descacharrante» Jaroto.

—Indudablemente será un film para desternillarse de risa.

—También Imperio Argentina vá a dar comienzo pronto, muy pronto, a la filmación de «Morena Clara», una película de ambiente andaluz, dirigida por Florian Rey.

—¿Y «La Casa de la Troya»?

—Esa se filmará después de «Morena Clara» y con Florian como director.

—Seguirán, pues, con estos dos últimos títulos, los éxitos de Imperio Argentina y de su marido, y, como descontado, también de Cifesa, a la que se considera ya como primera productora española.

## Diario «Marroqui»

se lee en el día en todo el Marruecos español y francés.

## P. F. Esbensen

La marca más acreditada de leche condensada

Productos excelentes para alimentación

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos

Valiosos premios en metálico.—Se canjean etiquetas por preciosos regalos



Leche ESBENSEN

Depositarío en Larache:  
ABRAM ETEDGUI  
Calle Canalejas



Mantequilla ESBENSEN

## Radio Jerez

Programa del martes 5 de noviembre de 1935.

Emisión de 12'30 a 1'30 de la mañana.

Danza de los cucos, apertura. Cielito estrellado, pasodoble. Távira. Las cuatro milpas, danza. Reina de los mares del sur, fox.

A las 12'45.—Cocktail del día. Cuentos de Yejá. Que más que ré, tango. Fragmentos de la revista El fumadero Mazurca en do menor. Standchen. Música de baile.

Emisión de 15'30 a 17

Danza de los cucos, apertura. Programa del oyente con discos solicitados por los señores socios de «Amigos de Radio Jerez».

## Jacob Bendayán

Contratista de Obras

Larache

Comerciantes, Consumidores, Adherirse a

## L'ETOILE

(La Estrella)

La nueva fórmula de publicidad para la prima

La garantía de la Casa de los cupones L'ETOILE, son sus 20 años de existencia

Estos cupones pueden canjearse en casa de su proveedor o en L'ETOILE, Calle Galán y García Hernández.—LARACHE

Visite nuestros Almacenes y se convencerá de las excelencias de los cupones L'ETOILE





Precio de suscripción  
Protectora Española, Tánger y plazas de soberanía  
3 pesetas  
Zona francesa, trimestre,  
25 francos, Península, trimestre 12 pesetas

EL ACTO DEL DOMINGO

## El homenaje al maestro Aller y sus colaboradores

Conforme habíamos venido anunciando, a la una de la tarde del pasado domingo, tuvo lugar el acto organizado por la Sociedad Unión Española en honor del notable compositor y estimado maestro don Maximino Aller, quien con su entusiasmo y tenacidad ya bien demostrada en toda obra de educación de los niños ha llevado a feliz término la presentación de una numerosa y ya admirada Rondalla Infantil, secundado por unos cuantos elementos de la mencionada Sociedad dignos también de que a ellos alcanzara el homenaje y la gratitud de todos los socios de la Unión Española.

De doce a una de la tarde del domingo, en el salón de la planta baja del Restaurant Vasco Francés, la Rondalla Infantil ejecutó un seleccionado programa siendo escuchado por un público numeroso que aplaudió a todos los componentes de esta naciente agrupación musical, a la que se debe de buscar día y motivo que queda ser presentada a todo el público de Larache en el Teatro Español.

Terminado el concierto, se celebró el banquete en la amplia terraza del citado restaurant, en la que se colocaron mesas para ciento cincuenta comensales, número que confirma la admiración que todo Larache siente por la obra que año tras año viene realizando el maestro Aller, en favor de esta Sociedad y de los hijos de sus socios unas veces con el cuadro artístico infantil y últimamente con la organización de esta Rondalla, sin precedentes en el Protectorado.

Todos los asistentes al acto con sideraron que el homenaje al maestro Aller no puede quedar en un banquete y en la admiración de toda la ciudad.

Las autoridades han de recoger esta demostración de afecto hacia un español que tan desinteresadamente labora en la obra de educación artística que es necesario realizar en el Marruecos español, y convertir en petición al alto comisario estos años de la ciudad que sirva de estímulo a otros elementos que mucho pueden hacer en favor de esta cruzada de enseñanza artística, y que sirva de recompensa a quien como este gran patriota dedica meses y años a educar artísticamente a una legión de niños, hijos de familias humildes de la colonia española.

Terminado el banquete, que estuvo admirablemente servido y con un excelente menú que fué elogiado por todos los comensales en honor del propietario del Restaurant Vasco Francés don Antonio An

ting, un niño, un alumno de los que forman la Rondalla, dió lectura a la siguiente cuartilla:

«Maestro: Han querido mis compañeros que sea yo, como primer matriculado en la sección musical, el que en nombre de todos le ofrezca nuestra adhesión en el justísimo homenaje que hoy se le tributa. No porque carezca de experiencia, deo de reconocer que si la sociedad y más aún el pueblo ha querido ofrecerle este acto como reconocimiento y admiración a la titánica labor por usted desarrollada, nosotros que sabemos, no lo que vale esa obra, pero sí lo que a usted le ha costado; nosotros que sentimos hacia usted ese mismo reconocimiento y esa misma admiración y que a más estamos ligados a usted por un puro sentimiento de cariño y gratitud, no podíamos dejar pasar este día sin asociarnos espiritualmente a todos estos señores que organizaron este acto en honor de usted.

No sé si al dirigirme a usted en estos momentos cometo alguna incorrección, pero lo hago interpretando el sentir de todos mis compañeros e impulsado por un cariño sincero y un agradecimiento sin límite. Nuestro pesar es no poder demostrarle nuestra gratitud ofreciéndole todo cuanto usted se merece; sirvale de compensación el saber que este grupo de niños que forman la Rondalla Clave Unión Española, de la que usted es el alma, al tenderle en este momento su mano, le ofrecen con su leal felicitación, todo el sentimiento y todo el cariño que usted se merece.

El niño que dió lectura a esta cuartilla, fué muy aplaudido.

Seguidamente, el presidente de la Unión Española don Manuel Arenas, ofreció el acto en honor del maestro Aller y sus valiosos colaboradores, no solamente en nombre del maestro Aller y sus valiosos colaboradores, no solamente en nombre de los socios sino de las representaciones de los diversos sectores de la población que habían acudido a tributar su admiración a quien como el maestro Aller realizaba en el seno de la Sociedad tan importante obra artística.

El maestro Aller, con palabra breve, agradece el homenaje que se le tributa que lo comparte con la directiva de la Unión Española, que no le han regateado apoyo alguno, con los profesores de la Rondalla, con los niños que se han alejado de los juegos tan estimados

## Cocktail del día

Lo copa ha amanecido hoy un poco humedecida. Este fenómeno puede muy bien ser un certero anuncio de cambio de tiempo. El invierno se acerca y amenazan ya las torrenciales lluvias. El barman aprovecha la humedad de la cocktelera, ahorrándose el hielo. Coloca en ella unas gotas de dulce vino malagueño. Junto a ellas, como si le prestaran guardia tres hermosas cerezas. Agita ligeramente el contenido y sale con exquisito sabor, una bebida muy apetecible...

—x—

Se sigue en Madrid con atención el desarrollo de la política económica. Poco a poco va pasando a segundo plano de actualidad el «affaire» Strauss. A última hora de ayer se rumoreaban determinadas dimisiones y nombramientos de altos cargos allende el Estrecho. Se ha cursado ya a todos los ministerios el pliego que contiene las observaciones relativas al proyecto sobre ordenación ferroviaria. El agresor del ministro chino ha fallecido y en las elecciones municipales celebradas en Inglaterra han ganado puesto los conservadores. Los terremotos siguen haciendo en unos estragos en Norteamérica. Nuevamente se habla de un posible conflicto en el mediterráneo...

En Marruecos se espera con gran ansiedad el regreso del señor Rico Avello. Parece que las conferencias con el jefe del gobierno continuarán en esta misma semana y el alto comisario regresará a Tetuán, trayendo consigo importantes proyectos de mejora para la Zona.

Respecto a la vida local, ha sido velada la habitual tranquilidad con la «fuga de una estrella». A juzgar por los que conocen el proceso de este suceso, es cosa muy corriente en el mundo sideral, aunque de rechazo les haga poca gracia a las empresas teatrales que, justamente, requieren en todo momento el exacto cumplimiento de los contratos. Aparte de esto, hay que consignar el simpático homenaje del domingo. La rondalla infantil también participó en esta manifestación de simpatía deleitando a los concurrentes con su precioso concierto.

El levante ha aminorado, pero continúan las marejadillas...

—x—

La dulzura evidente del sabroso néctar malagueño nos borra un poco la amargura del destino. Hemos dejado vacía nuestra copa...

S. DE ARVEO

Larache, noviembre, 1935.

por la infancia para dedicarse al estudio y a los padres de estos alumnos que haciendo verdaderos sacrificios han costado cuantos instrumentos forman hoy esta agrupación musical.

Termina diciendo que no ha hecho más que lo que le ha dictado su conciencia como español y patriota en estas tierras de Marruecos.

El maestro Aller fué muy aplaudido y felicitado.

El interventor regional accidental don Santiago Roviralta, que presidió el acto, prometió dar cuenta de este homenaje al interventor regional señor Sánchez Pol, que ya se encontraba en nuestra población.

Por nuestra parte sólo nos resta felicitar una vez más al maestro Aller, a sus colaboradores y a la Sociedad Unión Española que, una vez más, pone de manifiesto su españolismo y uno de los postulados de sus reglamentos.

A todos nuestra cordial enhorabuena.

### Cambios

Libras	36,25
Francos	48,45
Dólar	7,35
Florines	5,00
Francos suizos	239,50
Francos belgas	124,25
Liras	59,80
Escudos	33,00

### «La familia lo desea»

Ufilms, la marca de máxima garantía, presenta hoy en el Teatro España la advertida producción «La familia lo desea», interpretada por los simpáticos actores Renate Muller y Georg Alexander, comedia cinematográfica llena de espiritualidad, de sana ironía y de verdadero encanto y gracia inimitable.

«La familia lo desea», es una película valientemente divertida don de uno se ríe y no por compromiso.

—x—

Mañana, la colosal producción hablada y cantada en árabe con títulos en francés, «La canción del corazón».

### El general Benito en Larache

En la tarde de ayer llegó a nuestra ciudad, el general jefe de la circunscripción occidental, don Gregorio de Benito Terraza, que estuvo visitando en su domicilio al jefe del Territorio coronel don Salvador Mújica, que se encuentra muy mejorado de las lesiones que sufrió en un accidente.

## DE ARCILA

Tenemos noticias de que el presupuesto aprobado por la Junta Municipal de esta ciudad, ha sido remitido a Tetuán para su aprobación. Acnsa en él un aumento de sesenta mil pesetas sobre el de años anteriores.

Los trabajos de este presupuesto, han sido hechos con gran cariño por el interventor local Sr. Lora, ayudado por el secretario Rr. Balboa.

«Estos elogios los hizo bien patentes en una de las sesiones últimamente celebradas, el vocal señor Ederly, e elogios a los que se han sumado todos los señores asistentes a la dicha reunión.

### Viajeros

Marcharon a Tánger la distinguida señorita Esther Nahín y el señor Benito Ntolila.

—A Larache marchó el conocido industrial y buen amigo nuestro don Abraham Sicsu.

—A la misma ciudad también marchó don Jacob Benito Ntolila.

### Nuestro corresponsal

para resolver asuntos relacionados con nuestra publicación, marchó a la ciudad del Lucus el corresponsal de DIARIO MARROQUÍ en esta plaza señor Ederly, el cual regresó a la ciudad de procedencia al atardecer.

### Marcha de fuerzas

Nos aseguran que dentro de breves días las fuerzas del Tercio que se encuentran en esta ciudad, marcharán destacadas al Zoco el Arba y Rifien, respectivamente.

También se dice que vendrán a substituir a estas fuerzas, otras de otros Cuerpos.

### El sepelio de ayer

En la tarde del pasado domingo se sintió repentinamente enfermo concentrándose de servicio el guardia urbano D José Rubio Sánchez.

Trasladado rápidamente al Dis

pensario y Hospital de la Cruz Roja, falleció poco después de ingresar en el benéfico establecimiento.

Seguidamente se dió aviso a los familiares del finado que residen en Casablanca y en la mañana de ayer llegaron dos de sus hijos y un hijo político para asistir al sepelio de su infortunado padre.

El acto de conducir a su última morada, al guardia Rubio Sánchez, se verificó en la tarde de ayer siendo presidido el acto por los hijos del finado el interventor adjunto del municipio señor Chacón que ostentaba la representación del señor interventor regional D. Juan Sánchez Pol, el jefe de la policía urbana D. Juan Gayilán.

Figuraban en el acompañamiento todos los guardias españoles y marroquies compañeros del finado, varios del Cuerpo de Seguridad, gran número de funcionarios de la Junta Municipal y numerosos amigos del malogrado José Rubio.

En el coche fúnebre figuraba una corona de flores naturales con lazos negros dedicada por el jefe y compañeros del que en la tarde de ayer recibió sepultura en su última morada.

Descanse en paz el finado y su apenada viuda e hijos, y demás familiares, como sus jefes y compañeros reciban nuestro más sentido pésame.

## Junta Municipal de Larache

### QUINTAS

Se recuerda a todos los españoles residentes en Larache que durante el año hayan cumplido o cumplan los veinte de edad, la obligación que tienen de solicitar su anstamento en esta Junta.

Igual obligación alcanza a los marroquies que habiendo obtenido la nacionalidad española y no cumplido los 39 años de edad, haciéndoles saber que si la obtuvieron después de los 21, pasarán a la situación militar que se encuentre el reemplazo del año en que los hubieren cumplido.

Los que no lo hubieren incurrido en las responsabilidades que señala el Artículo 78 de vigente reglamento de Reclutamiento.

Larache 2 de noviembre de 1935.

El Interventor Vicepresidente JUAN SANCHEZ POL

## Restaurant Vasco-Francés

Situado en el mejor sitio de la población siendo el lugar preferido por los amantes del buen comer. La mejor cocina de la población, a cargo de un reputado jefe procedente de importantes hoteles y restaurants de Europa.

Se admiten toda clase de encargos de platos regionales.

ESPECIALIDAD EN ARROZ A LA VALENCIANA  
Angulas.—Bacalao al pis pis, a la vizcaina y a la salsa verde.

Esta Casa no tiene competencia en Langosta a la Americana

## Tenería HISPANA

DE  
Antonio Pedrosa  
Larache

## Pensión La Malagueña

Propietario, Antonio López  
Comidas y cenas  
precios reducidos  
Plaza de España Larache

## José A. de Reyes

Abogado  
Plaza de España, Casa Contreras LARACHE

## Jose Gallego

Banca  
Realiza toda clase de operaciones bancarias  
LARACHE x-x ALCAZARQUIVIR

## Restaurant Económico

de NICANOR MARTINEZ  
Situado junto a la Agencia C T M  
Se sirven comidas a todas horas, por abono y por cubierto  
Alcazarquivir

## Francisco Vicente

ABOGADO  
Consulta de 4 a 6, Calle 14 de Abril número 36. — LARACHE

## Pension Alons C

Comidas y cenas  
Situado en lo más céntrico de la población, junto a la parada de coches Servicio esmerado y económico  
ALCAZARQUIVIR